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Calculo para Fungoes de uma Variavel Real I
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Lista de Exercicios N° 4

Teorema do valor intermediario e de Welierstrass

1. Se f(z) = 2% + 10sin z, mostre que existe um ntimero ¢ tal que f(c) = 1000.

2. Use o Teorema do Valor Intermediario para mostrar que existe uma raiz da equacao dada no
intervalo especificado.

a) z'+x-3=0,(1,2)
) Yx=1-—uz (0,1)
) e*=3-2x,(0,1)

) sinx=2%—u (1,2)

o o

[

3. Demonstre que a equacao tem pelo menos uma raiz real.

a) cosx = 1.

b) Inz=3-2z.

4. Seja f:[—1,1] — R dada por f(x) = b

241
a)  Prove que f(1) é o valor méximo de f.

b)  Prove que existe z; € (—1,0) tal que f(z;) é o valor minimo de f.

Valores Maximo e Minimo

1. Esboce o grafico de f a mao e use seu esbogo para encontrar os valores méaximos e minimos locais
e absolutos de f

a) flx)=1Bx—-1),2<3 b) flz)=2—3z,2> -2
¢ fla)y=21,z>1 d) fl@)=21,1<2<3
e) f(z)=sinz, 0<2<] f)  f(z) =cosz, —31/2 < ax < 3m/2
g) flz)=Inz, 0<z<2 h)  f(x) = ||
()

) f@)=1-E

2. Encontre os nimeros criticos da funcao
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a) f(x) =>5z%+4x b) flz)=a3+2"—x
c) f(z)=223— 32> - 36 d)  f(z) =223 +2%+ 22
e) flr)=at4+23+22+1 f)  g(x) =3z — 4

B )= b A =

i) h(x) =23 — 2214 i) glw) =23 — 723
k) f(x) =2cosx +sin’x

. Encontre os valores maximo e minimo absolutos de f no intervalo dado.

a) f(r)=22%—32*— 122+ 1, [-2,3] b)  f(z)=2%— 62?45, [-3,5]
¢)  f(z)=(2*-1)3 [-1,2] d)  f(z)=z+1[0.24]

0 f()= 5. 03] 0 f(0)=ti-P 1.2

g) f(t) =2cost+sin2t, [0,7/2] h)  f(z) =ze /3, [—1,4]

i) fl@)=2—Inz, [5,2] i) fl@)=h@+z+1), [-1,1]

4. Determine os intervalos de crescimento e de decrescimento e esboce o grafico (calcule para isto
todos os limites necessarios)

a)  flx)=a%-32>+1 b) flx)=a2+222+2+1
o) fl@)=z+1 d) y=a+1
) y=z+=% f)  f(x)=32° —52?
2
g) yzlfo h) y—lf—ﬂ
) y=2-¢" ) oy=e™
k) flz)=e* ¢ D glx)=e?
w) fle) = T W )=
o) fla)= D) gl)=z—e
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O Teorema do Valor Médio

1. Verifique que a funcao satisfaz as trés hipdteses do Teorema de Rolle no intervalo dado. Entao,
encontre todos os nimeros ¢ que satisfazem a conclusao do Teorema de Rolle.

a) f(zr)=>5—12x + 322 [1,3] b)  f(z)=a%—2? - 6x+2, [0,3]
¢) flz)=+x— 3z, 0,9 d)  h(z)=cos2z, [Z, ]

2. Verifique se a funcao satisfaz as hipéteses do Teorema do Valor Médio no intervalo dado. Entao,
encontre todos os nimeros ¢ que satisfacam a conclusao do Teorema do Valor Médio.

(
b)  flz)=a*+2—-1,10,2].
c) f(z)=e2]0,3].
d)  flz)= ﬁ_za [1,4]

3. Mostre que a equacao tem exatamente uma raiz real.

a) 2x+cosz =0.

b) z*+e® =0.
4. Mostre que a equacao z° — 15z + ¢ = 0 tem no maximo uma raiz no intervalo [—2, 2].
5. Mostre que a equacao x? + 4z + ¢ = 0 tem no maximo duas rafzes reais.

a)  Mostre que um polinomio de grau 3 tem, no maximo, trés raizes reais.

b)  Mostre que um polindémio de grau n tem, no maximo, n raizes reais.

7. Suponha que f seja uma funcao impar e é derivavel em toda parte. Demonstre que para todo o
nimero positivo b, existe um numero ¢ em (—b, b) tal que f'(c) = f(b)/b.

8. Use o Teorema do Valor Médio para demonstrar a desigualdade
|sina — sinb| < |a — b| para todo a,b.

9. As 14 h da tarde o velocimetro do carro mostra 50 km/h. As 14 h 10, ele mostra 65 km/h. Prove
que em algum momento entre 14 h e 14 h 10 a aceleragao era exatamente de 90km/ h?

3
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10. Dois corredores iniciam uma corrida no mesmo instante e terminam empatados. Prove que em
algum momento durante a corrida, eles tinham a mesma velocidade. [Dica: Considere f(t) =
g(t) — h(t) , onde g(t) e h(t) sdo as duas posi¢oes dos corredores.|

Regra de I’Hospital

1. Encontre o limite. Use a Regra de I’Hospital quando for apropriado.

) Ccos T
a) lim ——
z—=n/2 1 —sinx
et —1
c) lim—
t—0 sint
e) lim zV°®
r—0t

g) lim(1 —2x)Y/®

x—0

i) lim 2412
r—1+t

k li 1/22
) lim (cos z)

b)

d)
f)
h)
)
D

sin4x

im
z—0 tan dx
2

. T
lim ——
=01 — cosx
lim (tan 2z)*
x—0

bx

lim (1 n 9)
T—00 x
lim z'/*

Tr—r0o0

90 — 3 2x+1
lim

2. Se uma bola de metal de massa m for langada na agua e a forga de resisténcia for proporcional
ao quadrado da velocidade, entao a distancia que a bola percorreu até o instante ¢ é dada por

s(t) = ™ 11 cosh \/ g_ct
c m

onde ¢ é uma constante positiva. Encontre lim. o+ s(¢).

Grafico de uma funcao

1. Encontre os intervalos nos quais f é crescente ou decrescente, os valores maximo e minimo locais
de f, os intervalos de concavidade e os pontos de inflexao.
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a) f(x)=22%+ 32* — 36z b)  f(z) =42®+32% —6x + 1

0 fla)=x'—202+3 ) fl@) =2

e) f(z)=sinzx+cosz,0<z<2m f)  flz)=e**+e®

g) f(x)=2Inz h) f(z)=22—2—Inx

i) f(z)=ate® i) f(x)=cos?x —2sinz, 0 <z <27

. Encontre os valores maximo e minimo locais de f usando os Testes da Primeira e da Segunda
Derivadas. Qual método voce prefere?

a)  f(x)=1+32%— 223
b) fla)=35
O @)= Vi iz

. Esboce o grafico de uma funcao que satisfaca a todas as condigoes dadas.

a)  Assintota vertical z =0, f'(z) > 0se z < =2, f'(z) <0sex > —2 (x #0). f"(z) <0 se
x <0, f"(x) >0sexz>0.

b) f(0)=f(2) =f(4) =0, f(x) >0sexz<0ou2<z<4 flz) <0sel <z <2ou
z>4, f"(x)>0sel <x <3, f'(x) <0sex <1oux>3.

c)  fllx) >0se|z| <2, fl(r) <O0se|z] > 2, f'(—=2) =0, lim,o |f'(x)] = o0, f’(x) > 0 se
x # 2.

d)  fl(z) >0se|z] <2, fl(x) <O0se|z| >2, f(=2) =0, lim,,o f(z) =1, f(—2) = —f(x),
f'(x) <0se0<x<3, f(x) >0sex>3.

. Encontre os intervalos em que a funcao é crescente ou decrescente, os valores maximos ou minimos
locais, os intervalos de concavidade e os pontos de inflexao. Use estas informagoes para esbocar
o grafico.

a)  flx)=23—120+2 b)  f(z) = 36z + 3z% — 223
c) f(z)=2+22>—2* d)  g(z) =200+ 82 + z*
() =(z+1)° -5z —2 f)  h(z) =52° —32°

)
e) h
)

F(z) =26 -z G(z) = 5x5 — 223

=
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i) Cz)=as(z+4) j)
k) f(f) =2cosf+cos’0,0<0<2r )

f(x) =In(z* +27)
glx) =z —sinz, 0 <z <A4r
5. Encontre: as assintotas verticais e horizontais; os intervalos nos quais a funcao é crescente ou

decrescente; os valores maximos e minimos locais; os intervalos de concavidade e os pontos de
inflexao. Use esta informacao das partes para esbocar o gréafico de f.

a)  flo)=1+1-% b)  flr) =55

o) flo)=vat+l-u d) fl@) =15

e) flz)=e* f) f(z)=x—32®—2Inz
8 f@)=In(1-lg)

6. Esbocar a curva.

a) y=a>— 122+ 36z b) y=2+3z*—2?
c) y=a—4x d) y=a2*—82?+38
x
e = (4 — 2%)° f =
) y=( ) ) Y=
2 —4 x — 22
e h = -
8 v x? —2x ) v 2 — 3 + 22
1 .
i) y=—=5"9 i) y=vai4+ax-—2
7. Na teoria da relatividade, a massa de uma particula é
Mo
m = =
-z
c
onde my é a massa de repouso da particula, m é a massa quando a particula se move com
velocidade v em relagao ao observador e ¢ é a velocidade da luz. Esboce o grafico de m como
uma funcao de v.
8. Mostre que a curva y = vx2 + 4r tem duas assintotas obliquas: y =z +2ey = —x — 2. Use

esse fato para esbocar a curva.
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Maximos e minimos

10.

Um fazendeiro tem 1200 m de cerca e quer cercar um campo retangular que esta na margem de
um rio reto. Ele nao precisa de cerca ao longo do rio. Quais sao as dimensoes do campo que tem
maior area?

Uma lata cilindrica € feita para receber um 1 litro de 6leo. Encontre as dimensdes que minimizarao
o custo do metal para produzir a lata.

Encontre dois nimeros cuja diferenca seja 100 e cujo produto seja minimo.
Encontre dois ntimeros positivos cujo produto seja 100 e cuja soma seja minima.

A soma de dois nuimeros positivos é 16. Qual é o menor valor possivel para a soma de seus
quadrados?

Qual ¢ a distancia vertical maxima entre a reta y = x + 2 e a pardbola y = 22 para —1 < x < 27
Encontre as dimensoes de um retangulo com perimetro de 100 m cuja area seja a maior possivel.

Encontre as dimensoes do retangulo com a maior area que pode ser inscrito em um circulo de
raio r.

Encontre a drea do maior retangulo que pode ser inscrito na elipse x2/a® + y*/b* = 1.

As margens superiores e inferiores de um poster tém 6 cm e cada margem lateral tem 4 cm. Se a
drea do material impresso no poster é de 384 cm? | encontre as dimensoes do pdster com a menor
area.



